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Vánoční přání 
V minulém čísle jsme zapomněli upozornit čtenáře, že opět mohou popřát svým přátelům a známým 

prostřednictvím Věstníku. Na tradiční přání jsme ovšem nezapomněli a uveřejňujeme jména těch, kteří se nám 

buď ozvali sami nebo s kterými jsme se přímo dohodli, a nakonec i těch, kteří již po dlouhá léta tuto naši službu 

využívají – považujeme za nanejvýš pravděpodobné, že by ji využili i letos. Změnu jsme udělali i v tom, že 

tentokrát dáváme přání přímo do textu. Máme k tomu důvod: tiskárna, do které jsme léta Věstník posílali, je 

od tohoto měsíce trvale zavřená – majitelé odešli do důchodu. Abychom zjednodušili tisk, rozhodli jsme se 

přílohy co nejvíce omezit. Však když se ponoříme do starých Věstníků, zjistíme, že otec Janíček to tak také 

zpočátku dělal, když byl počet jmen poměrně malý. Zde je tedy naše tradiční vánoční přání. 

 

 

Všem přátelům 

radostné vánoční svátky, 

štěstí, zdraví a úspěch 

v roce 2025 přejí 
 

 

 

 Míša Fuchsová      Maruš Pánková s rodinou 

 Jana Glavašová s rodinou (B.C.)    Jaruš a Antonín Pechouškovi s rodinou 

 Rodina Hřibova      Karel Pelz 

 Rodina Janglova      Dr. Jitka Ponka 

 Dr. Milos a Jana Jenicek s rodinou (Ont.)    Líba Proschek 

 Eva a Vlad Kocmanovi     Iva Radoková-Kučerová s rodinou 

 Ema Košacká s rodinou     Dr. Jan Schulz 

 Jitka Křivánková s rodinou    Eva Voleská 

 Dr. Tomáš Machán     Eva Zabrodská 

 Mira a Slávka Nesvadbovi     Anita a Vladimír Zichovi s rodinou 

 Henry Nesvadba      a redakce Montrealského věstníku 
 

Klub seniorů 

Připomínáme, že tradiční vánoční oběd pro české a slovenské seniory organizovaný klubem seniorů se bude 

konat v sobotu 7. prosince ve 12.00 v restauraci Bohemia, 1725 chemin des Prairies, Brossard. Na menu je 

polévka, hlavní jídlo (na výběr je řízek, svíčková, guláš nebo pečená kachna), moučník a káva nebo čaj. Pokud 

jste tak dosud neučinili, oznamte účast a výběr jídla co nejdříve paní Ivě Radokové (514-747-2096), 

abychom mohli zamluvit patřičný počet míst a jídel. Budeme se těšit na vaši účast. 
 

Na schůzce 30. října jsme se sešly pouze v počtu čtyř – ani jsme si nemohly podle Karla Poláčka říct, že "Bylo 

nás pět." Stůl byl jako vždy pokryt dobrotami: chlebíčky, zákusky, dort... Na vše jsme nestačily, po schůzce 

jsme si ještě něco odnesly domů. Sesedly jsme se u menšího stolu a zahájily rozprávky – básničku jsme 



tentokráte vynechaly. Při pohledu na pohoštění jsme si navzájem začaly vyměňovat recepty na různé 

moučníky, a jelikož se pomalu ale jistě blíží svátky, také na vánoční cukroví. Většinou pečeme to tradiční, co 

už vyráběly naše babičky. 

     Protože jedna z nás už několik měsíců shání pejska, poslechly jsme si vyprávění o nekonečných formulářích 

nutných pro adopci a o marných návštěvách útulků pro zvířata. Připadalo nám to jako kádrový posudek. 

Srovnávaly jsme určité rasy psů, kterým by nejlépe vyhovoval život na venkově a které jsou lepší do města. 
 

Schůzky 13. listopadu se nás oproti minule zúčastnilo hodně. To bylo dobře, protože jinak bychom všechny 

lahůdky ani nestačily sníst. Opět jsme byly pouze v dámském obsazení, Josef byl někde na lovu a Karel s Janou 

se po návratu z Čech necítili na dlouhou večerní jízdu. Zato jsme po delší době mezi námi opět přivítaly Míšu 

Fuchsovou.  

     Básničkou Jaroslava Seiferta jsme si připomněly blížící se zimu. Jednoduché veršíky, o kterých nemusíme 

přemýšlet, "co tím chtěl básník říci". Iva oslavovala kulaté narozeniny, takže se na stole objevil obrovský 

ovocný dort, přesně takový, jaký má moc ráda. Popřály jsme jí vše nejlepší, přiťukly si a pustily jsme se do 

něj. Pohovořily jsme o blížícím se seniorském obědě v restauraci Bohemia. Doufáme, že se nás tam sejde 

hodně. A samozřejmě jsme si povídaly o nedávném českém bazaru. Spousta práce, ale veliký úspěch. Musely 

jsme tam vysvětlovat česky nemluvícím návštěvníkům, proč se rakvičky jmenují tak podivně. Recept na ně je 

složitý a hlavně je potřeba dávat pozor na správnou teplotu trouby. Mluvily jsme také o knihách, které se na 

bazaru prodávaly – debatovaly jsme, o jaké je hlavně zájem.  

     Alena nám přečetla několik humorných, ale pravdivých průpovídek. Například: "Život je krátký – smějme 

se, dokud máme zuby!" nebo "Jsem na 30-denní dietě. Zatím jsem ztratila 15 dní." a také "Čisté svědomí je 

většinou příznak špatné paměti." a "Nebojte se, že dnes bude konec světa. V Austrálii už mají zítřek." Jitka 

přidala další: "Blbneme všichni, ale záleží na tom, jak intenzívní ta blbost je." A jako často, vzpomínaly jsme 

na mladá léta, na brigády, kterých jsme se musely účastnit: česání chmelu, sběr mandelinky bramborové (tu 

někteří z nás sbírají i tady), či shánění šrotu do sběrných surovin.                                                                   (IR) 
 

Příští schůzka bude až po Novém roce, oznámení bude v lednovém Věstníku. Našim pravidelným členům 

dáváme vědět předem telefonicky, pro informace můžete zavolat Ivu Radokovou na tel. 514-747-2096. 
 

Česká škola Montreal 

Máme za sebou dva měsíce školního roku, třídní schůzku s rodiči i pracovní setkání učitelů a potvrzujeme, že 

8. školní rok je v plném proudu. Bohužel v září nenastoupilo téměř 25% přihlášených dětí a vynaložili jsme 

mnoho času, energie i financí zbytečně. Ve dvou online skupinách máme pouze 6 dětí namísto 9 přihlášených, 

prezenční třídu starších dětí navštěvují 4 žáci místo 6. Tuto skupinu jsme mohli změnit na virtuální a nemuseli 

jsme platit za pronájem třídy. Nové posily v učitelském týmu mají v sobotu ráno na Zoomu tři děti na 

obrazovce. Ze zkušeností víme, že až začne období chřipek, budou si naši noví učitelé připravovat výuku třeba 

jen pro jednoho žáka nebo se hodiny budou kvůli absencím rušit. V takových podmínkách je pro učitele těžké 

si udržet motivaci. Za svých osm let působení ve škole konstatuji, že upřímný zájem o školu a o výuku češtiny 

silně upadá a pomoc nových rodičů s fungováním školy neexistuje. 

     Pondělní online vyučování dospělých běží v zaběhaných kolejích. Ve skupině začátečníků, kde máme 

tradičně největší ztráty, je stále pět studentů. Andrea P., nová paní učitelka skupiny pokročilých, má svoji 

novou roli moc ráda. Už potvrdila, že bude učit i v dalším semestru. Přebírá oficiálně místo po Katce 

Kwasniakové, která po čtyřech letech ukončila kariéru učitelky češtiny pro dospělé.  

     Z organizačních důvodů nebyla škola přítomna na předvánočním bazaru. S přípravou stolečku a samotnou 

účastí žáků během bazaru je spousta práce a zodpovědnosti, na kterou jsme neměli dobrovolníky. Někteří 

učitelé i studenti pomáhali přímo během bazaru, což mělo větší smysl a užitek.  

     Vzdělávání našich učitelů-dobrovolníků je velmi důlezité, a proto jsou přihlášeni na virtuální vzdělávací 

cyklus určený speciálně pro učitele češtiny v USA a Kanadě. Program se jmenuje Hravá čeština a jedná se o 

kurz 10 online lekcí, který probíhá od září do dubna. Obsah lekcí je rozdělen na didaktické a tématické části. 

Jmenujme například téma Jak rozšiřovat slovní zásobu prostřednictvím písniček pro děti (písničky Zdeňka 

Svěráka, Jiřího Suchého apod.), České filmy a pohádky a jak je využít ve výuce nebo Animované české pohádky 

a jejich využití ve výuce (Chaloupka na vršku, Dějiny udatného českého národa apod.).  

     Upozorňujeme, že máme mnoho volných míst v prezenčních i virtuálních skupinách dětí od 3 do 14 let. 

Pokud máte zájem, kontaktujte nás na ceskaskolamontreal@gmail.com. Přihlášky na zimní semestr 2025 pro 

dospělé, který začne v pondělí 20. ledna 2025, jsou již k dispozici a nabízíme opět tři úrovně češtiny.  
(Kateřina Kwasniaková, ředitelka školy) 

 

  



Bazar 

Náš již 67. český bazar proběhl v sobotu 9. listopadu 2024. Sešlo se hodně lidí a určitě se jim to líbilo. Po 

právu bychom mohli použít věty jako "Byl to velký úspěch," nebo "Moučníky byly vynikající," stejně jako v 

předchozích letech. Podívejme se ale tentokrát na čísla, kterými popíšeme průběh bazaru zase trochu jinak. 

     Nejtěžší je vždy určit, kolik lidí vlastně na bazar přišlo. Je snadné říct, že hala byla plná, ale co to znamená? 

Náš přibližný odhad je asi 200 přítomných a to nepočítáme asi 50 dobrovolníků, kteří ten den pomáhali. Jestli 

někdo zná způsob, jak přesněji odhadnout počet přítomných, dejte nám vědět. 

     Množství jídla, které se na bazaru prodalo, nám dá další zajímavý pohled na úspěšnost bazaru. Na téměř 30 

litrů polévky jsme použili 30 liber drštěk, 30 litrů gulášové polévky jsme uvařili z 19 liber hovězího masa. Do 

bramborového salátu jsme dali 70 liber brambor a další byly potřeba na bramboráky. Párků, které jsme 

servírovali, bylo 65 liber. Chlebíčků jsme udělali celkem 168, bohatě obložených šunkou a sýrem. Všechny 

plechovky českého piva (celkem 122) se prodaly. Na konci bazaru nezbylo naprosto žádné jídlo ani pití!  

     Spočítat moučníky je stejně obtížné, jako odhadnout počet přítomných. Je téměř nemožné zaznamenat 

všechny ty štrúdly, bábovky, koláče a dorty, které členové české komunity a jejich přátelé přinesli. Rakvičky, 

které jsou tolik žádané, tentokrát napekla pouze jedna paní, a proto bylo celkem jednoduché určit počet: bylo 

jich o něco víc než 300! Balíčků cukroví se prodalo 64, k tomu navíc balíčky vanilkových rohlíčků a další 

tradiční vánoční dobroty. Kromě toho bylo na prodej asi 120 tatranek, horalek, kávenek a oplatek Mila, 

dovezených z České republiky. A opět – všechno se vyprodalo. 

     Další údaj, který by byl velmi zajímavý, ale těžko se dá spočítat, je to obrovské množství hodin všech 

dobrovolníků před, během i po bazaru. Než se bazar může zahájit, je třeba nejen napéct všechny ty dobroty, 

ale také roztřídit knihy, dárkové předměty a šperky. Krátce před bazarem navařit knedlíky a usmažit všechny 

bramboráky. Den předem přivézt vše do haly, připravit stoly, udělat bramborový salát, polévky... Určitě jsme 

na něco zapomněli, ale nesmíme zapomenout všem dobrovolníkům, novým i těm zkušeným, mladým i 

starším, z celého srdce poděkovat. Vy jste se zasloužili o to, že náš letošní bazar byl tak úspěšný. 

     Ačkoliv jsme si byli jisti, že jsme našli prostornou halu, lidí přišlo tolik, že si opět mnozí neměli kam 

sednout. Příští rok budeme muset připravit více stolů a také více jídla. Budeme na to mít přes jedenáct měsíců 

– určitě se nám to podaří. Budeme se těšit, že se příští rok v listopadu opět sejdeme!           (Alice a Blanche Havel) 
 

     
 

Na fotkách Richarda Cekala stůl s rakvičkami, příprava obložených chlebíčků a stůl s balíčky vánočního cukroví. 
 

Tábor Hostýn 

Dětský tábor se již nyní připravuje na sezónu roku 2025. Hledáme instruktory/-ky dětských aktivit, zkušené 

kuchaře/-ky nejlépe ze závodních či školních kuchyní se znalostí českých a slovenských receptur. Bude potřeba 

krmit bezmála 100 hladových krků po dobu 3 týdnů. Dále přivítáme v našem kolektivu zdravotníka/-ci a 

občasnou chůvu v jedné osobě. Chcete-li se stát táborovou hvězdou, ozvěte se řediteli tábora Davidu Šancovi 

na email kidscamp@hostyn.ca. Přihlášky pro přednostní zápis dětí z česko-slovenské komunity budou k 

dispozici již brzy na našem webu. 
 

Podrobné informace ke všem našim plánovaným akcím naleznete na našem FB.                             (David Šanc) 
 

In memoriam – Jan Urbánek 

Pan Jan Urbánek zemřel v Montrealu v listopadu 2024. Není známo, zda měl nějaké příbuzné, nezanechal ani 

poslední vůli. Pokud někdo pana Urbánka znal a ví něco o jeho příbuzných, ozvěte se prosím Aleně Martinů 

na tel. 514-484-6177 nebo po emailu na amartinu@yahoo.com. Děkujeme.                                                            (AM) 

 
 



Mikulášská nadílka pro děti 

Čs. sdružení chystá tradiční Mikulášskou nadílku pro děti na neděli 8. prosince 2024 ve 14.00 hodin stejně 

jako vloni v centru Loisirs communautaires St. Michel (7501, rue 

François-Perrault, Montréal). Vstup je zdarma. Nealkoholické 

nápoje a káva budou zajištěny, ale uvítáme, když přinesete menší 

občerstvení na společný stůl (bábovky, drobné cukroví, ovoce, 

atd.). Přineste s sebou dárek pro vaše dítě/děti a nezapomeňte ho 

označit celým jménem. Mikuláš ho vašemu dítěti předá. Dětem, 

které nám zazpívají nebo přednesou něco česky/slovensky, dají 

anděl s čertem malou sladkou odměnu. Přihlášky pošlete do 

konce listopadu na amartinu@yahoo.com nebo zavolejte Ivě Radokové na 514-747-2096. Uveďte prosím 

počet zúčastněných, jak dětí, tak dospělých. Těšíme se na shledanou!                                                           (AM) 
 

Trochu humoru 

Pamatujte, že se netloustne od Vánoc do Silvestra, ale od Silvestra do Vánoc. 
 

Setkají se Američan, Němec a Čech. Američan povídá: "Vidíte to rudé Ferrari? To jsem dostal k Vánocům." 

Němec povídá: "Vidíte to zelené Porsche? To jsem dostal já k Vánocům." A Čech na to: "Vidíte to modré 

Lamborghini? Takové barvy jsem dostal k Vánocům džíny." 
 

Hádanka: Jedete autem konstantní rychlostí. Po vaší pravé straně je sráz, po vaší levici jede hasičské auto 

stejnou rychlostí. Před vámi cválá kůň, který je větší než vaše auto, takže kolem něho nemůžete projet. Vzadu 

vás těsně u země pronásleduje vrtulník. Nutně potřebujete zastavit a dojít si na záchod. Jak to uděláte? – 

Počkáte, až dětský kolotoč za pár minut zastaví, a vystoupíte. 
 

Různé zprávy 

Nedávno vyšla historická novela pro mládež "Strawberry Fields", která se odehrává 

v Praze během sovětské invaze v roce 1968. Autor Patrick D. Joyce, novinář a učitel 

politických věd, v ní popisuje příběh devatenáctileté dívky českého původu Josie, 

která je v Praze jako reportérka. Ráno 21. srpna dostane záhadnou zprávu od 

zahaleného tajemného muže na Karlově mostě ohledně tajné radiové stanice. Díky ní 

se zaplete do nebezpečné konspirace, kdy není jasné, na koho se může spolehnout v 

této nebezpečné době. Tento příběh je prvním ze série tří novel z doby studené války, 

ke které Patricka Joyce inspirovalo jeho mládí strávené na amerických ambasádách 

za železnou oponou. Druhý díl, "Back in the USSR", je již také v prodeji. 

     Kniha vyšla v tištěné formě, jako e-book i jako audio kniha a můžete ji dostat přes 

většinu internetových knihkupectví, jako je Indigo, Kobo nebo Amazon, nebo přímo 

přes web stránku autora, patrickdjoyce.com/schools. 
 

Český dokumentární film režisérky Kláry Tasovské z roku 2024 "Ještě nejsem, kým chci být" (I'm Not 

Everything I Want To Be) byl uveden v říjnu na Festival du Nouveau Cinéma v Montrealu, kde získal cenu 

"Prix de l'innovation Daniel Langlois". 

     Snímek je portrétem fotografky Libuše Jarcovjákové, legendy světové fotografie a nespoutané ženy, která 

se vzepřela všem konvencím. Zachycuje netradičním způsobem koláže tisíců fotografií její život, který je 

mozaikou fascinujících setkání a divokých příběhů od drsného undergroundu komunistického Československa, 

přes exkluzivní focení pro módní špičky v Tokiu, až po dramatický útěk do západního Berlína, kde byla 

svědkem pádu Železné opony. Film v podobě fotorománu popisuje hledání vlastní identity, intimity, tělesnosti 

a emocí. Kontinuita snímků zachycuje nejen důležité momenty v jejím životě, ale také osobnosti, které se v 

jejím životě objevily.  
 

Na Věstník přispěli: Milena Frydl, Lída Janglová, Henry Nesvadba, Iva Radok, Miloš Šuchma, Anita a 

Vladimír Zichovi a tři dárci, kteří nechtějí být jmenováni. Všem srdečně děkujeme!  
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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